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Referat af fællesmøde i Foreningen Lokal Agenda 21 i Gladsaxe 

tirsdag 31. oktober 2023 

Til stede:  Alex, Karen, Fina, Carl Ejner, Lene, Anne, Irene, Kim, Kirsten, Tim, Karen B., Bjarne og 

Jesper. 
Der var afbud fra Maria, Birgit og Lillian. 
 

Valg af ordstyrer og referent 

Kim påtog sig rollen som mødeleder, Jesper som referent. 
 

Godkendelse af referat fra møde 5/10-2023 

Godkendt. 

Jesper havde som opdrag fra sidst at undersøge vedr. forholdene med regnvandsbortledning og 
kommende separatkloakering. Interesserede henvises til efterskriften i dette referat. 

Vedr. mulighed for at få LA21-materiale med ud til tilflyttere, så arbejdes der på at finde frem til de 
rette at spørge. [Efterskrift: Der udsendes kun et brev på 1 stk. A4-side, der skal rumme megen anden 
information, så vi anbefales i stedet at synliggøre os ved i højere grad at sende til Kommunens Facebook]. 
 

Næste møde(r) 
Ikke alle kan deltage torsdage som tidligere skitseret, så nu prøver vi på skiftende dage. 
Der er ikke umiddelbart planer om at holde flere fællesmøder i år. Der kommer et udspil til 
mødedato, når der er mere kendskab til punkter til dagsordenen.   
 

Godkendelse af dagsorden 
Godkendt. 
 

Fortsættelse på opfølgning på temamødet om udvikling i Agenda 21  

• Hvordan virkeliggør vi konklusionerne fra sidste møde? - og er det nok? 

Jf. punktets titel var det tanken at vi skulle videre med konkrete opgaver til fordeling blandt de 
fremmødte - og vurdere om de tidligere skitserede tiltag vil være nok - især efter Irenes synspunkt. 

Kim havde imidlertid blandt andet hørt nogle betragtninger fra politisk hold vedr. GIC og fremtiden, 
som han syntes var vigtige at dele med forsamlingen. 

Indledningsvis orienterede Kim dog om, at der er stillet forslag om at reducere antallet af møder i 
Grønt Råd fra fire til to, for at reducere politikernes mange møder. Det var der fra Rådet bestemt ikke 
opbakning til, men måske kan en mellemform blive resultatet, så politikere - udover rådsforpersonen 
- ikke deltager i alle møderne. 

Derefter var det nævnte input fra det politiske niveau, som vi hørte nærmere om - herunder hvad 
udsigterne og deres begrundelser kunne tænkes at være. Det gav naturligt anledning til overvejelser 
af hvilke tiltag foreningen kan iværksætte, men vanskeliggør som Carl Ejnar nævnte - at fordele 
konkrete opgaver når de fremtidige rammer måske ikke helt er på plads. 

 



 

Side 2 af 3  7. november 2023 
 

 

Referenten har valgt ikke at gengive detaljerne i Kims orientering, men at henvise til at Kim og Jesper 
holder møde med forvaltningen på næste torsdag (9/11). Derefter vides der forhåbentlig meget 
mere om ansættelse af ny grøn guide etc.  Dagsordenpunktet om aktiviteter næste år og hvem der er 
tovholdere - blev derfor udskudt. 

Medlemshvervning og foreningens organisering var også til drøftelse. Herunder kunne det måske være 
hensigtsmæssigt at tydeliggøre hvad det implicerer at være med - og hvornår man kan kalde sig medlem. 

De hidtidige tre mest oplagte målgrupper blev nævnt:  

• De unge i gymnasiet eller i studiestart - (måske mest af egennyttig drift) 

• Børnefamilier kan måske være med til arrangementer. 

• De modne, for hvem foreningsarbejdet ikke er fremmed og som synes at 
bæredygtighedsindsatsen giver meget god mening.  

Anne kom med flere synspunkter hvoraf kan nævnes:   

• Det bør være sådan, at man ikke bare er ”medlem” i ny og næ. Alle ”medlemmer” bør lægge 
nogle timer. Tilsvarende bør man deltage i fællesmøderne, hvis man er ”med” dvs. melde fra, når 
man er forhindret. Aktuelt er der personer på maillisten, som vi aldrig eller sjældent ser. 

• Nyhedsmailen har ikke noget med medlemskab at gøre. 

• Der er mange kompetencer samlet omkring mødebordet. Det kan med fordel udnyttet i endnu 
højere grad, for tilsammen kan vi jo seriøst meget. Vi kan gøre mere af det, som folk i kredsen er 
gode til. 

Lene nævnte, at det måske kunne være en idé med en velkomstpakke og klar info om hvornår nye 
kan betragte sig som ”medlemmer”. 

Anne, Jesper m.fl. kontakter gerne dem på den interne mailliste, som vi ikke eller sjældent ser, for at 
blive klogere på, om de reelt er med - eller hvad der i givet fald skal til. Der bør ikke være passive på 
en liste over aktive… og aktivitet er som bekendt en forudsætning for at regnes som medlem. 
 

Om LA21’s- julearrangementer.  

Indtil nu er der taget initiativ til tre julearrangementer med involvering af LA21: 

• 24/11 kl. 17 og mindst en time frem. Juletræstænding på Gladsaxe Rådhusplads.  
De involverede møder kl. 16 i grønt IDÉcenter. Vi er udelukkende udendørs dette år og deler en 
bod med Miljøafdelingen. Vores del vil bl.a. både på den traditionelle fremstilling af fedtfugle-
foder (det står Karen for). Det er derfor sandsynligt, at vi tilføjer et bord udenfor boden for at 
fortælle om f.eks. klimahensyn (tjek af bolig vedr. isolering, strøm etc.) ved Kim, Jesper m.fl. 
Miljøafdelingens folk fortæller så vidt vides om affaldshåndtering (forventeligt om bl.a. tekstiler 
og julegavepapir). Boden kommer denne gang til at vende mod folkemængden på dagen. 

 

• 2/12 kl.11-14 Genbrugsjul for hele familien/Julehygge med Lokal Agenda 21 på Hovedbiblioteket. 
Der kan fremstilles fin julepynt af genbrugsmaterialer og kasserede biblioteksmaterialer.  Lokal 
Agenda 21 sidder klar med materialer, idéer og julehygge. For børn i følge med en voksen. 
Kirsten er tovholder/aftaleansvarlig. 

 

• 21/12 julehygge i LA21 kl. 16-18 (GIC’s åbningstid) 
Same procedure as last year. Vi mødes og hygger med julepynt etc. Evt. mulige nye medlemmer er 
yderst velkomne til at deltage, så kan de lige se os an først. Kirsten er tovholder/aftaleansvarlig. 

 

Konkrete opgaver i den nærmeste tid 

Drøftelsen af aktiviteter jf. tidligere ledte frem til ønske om at fordele konkrete opgaver. Til 
personerne på den interne mailliste medfølger derfor en liste med kendte opgaver i den nærmeste 
tid. Foreningens aktive opfordres til hurtigst muligt at melde ind til listen.  
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Nyt om natur og miljø/siden sidst/nyt fra grupperne 

Indledningsvis blev der stillet forslag til at kontaktpersonerne for grupperne fast giver indlæg om 
aktiviteterne siden sidst på hvert fællesmøde. Det var der tilslutning til. 

Der var også evaluering af fuglekassearrangementer. Det er rigtig fine, men der kan stadig forbedres 
lidt. Det er noteret idéer til næste gang. 
 

Og så kan der måske være anledning til tips om fuglefodring etc. i en snarlig nyhedsmail om 
julearrangementerne 
 

Jesper viste billeder fra flere parter: 

• Der var billeder og nyt fra skolegruppen, biodiversitetsgruppen, Ad hoc gruppen og gruppen 
Udlån til selvforsyning. 

• Fotos fra meget vellykkede fuglekasse-arrangementer 7/10 og 14/10 - inkl. evaluering 

• Billeder fra Høje Gladsaxeparken (udskiftning ko til stud). 

• Naturiagttagelser - både godt og skidt. 

• Udsætning af kvæg (Galloway) i Fedtmosefolden (nyetableret fold). 

• Løbende småopgaver. 

• Et meget optimistisk skilt vedr. letbanen. 
 

Deltagelse i foreningen fordrer aktivitet  
Aktiv indsats er så at sige foreningens ”kontingent”. Det blev derfor vedtaget at etablere en lille 
”gruppe”, der kontakter dem, vi ikke har hørt fra meget længe. 

 
Eventuelt 
Intet til dette punkt. 

Efterskrift om regnvand og separering 

Vedr. opfølgning kunne Jesper berette om separering, at det iflg. kommunens oplysninger lader til at 
være som omtalt på sidste møde. Grundejer har selv ansvaret for afløbssystemet på egen grund, og 
skal derfor også selv bekoste en adskillelse af regnvandet og spildevandet indenfor matriklen. Det er 
ifm. spildevandsplanen anslået til gennemsnitligt 60.000 kroner. Dvs. at man som grundejer kan se 
frem til en betydelig regning i forbindelse med udrulningen af regnvandssepareringen. 
 

Ordningen omkring tilbagebetaling af tilslutningsbidraget for regnvand eksisterer stadig - det er cirka 
30.000 kr., man kan få tilbage, HVIS man bor i et område, hvor det er muligt at håndtere regnvandet 
lokalt (kommunen har kort, der viser nedsivningsegnetheden). Det kan undre, at der ikke er kø til dette. 
 

Man skal ansøge kommunen om en nedsivningstilladelse, hvis denne meddeles, er det muligt at 
gennemføre sin separering af regnvandet ved at håndtere det lokalt. Dermed kan man spare udgiften 
til fremtidige separering og anvende tilbagebetalingen af tilslutningsbidraget til at etablere en løsning 
til gavn for miljøet. Det er lovpligtigt, at det er en autoriseret kloakmester der foretager afkoblingen 
fra hovedkloakken, men ellers må det meste arbejde udføres som gør-det-selv. 
 

Jf. spildevandsplanen informerer kommunen om, hvornår ordningen stopper i de enkelte områder. 
Det vil ske i takt med at separeringen starter i området. 
 

Der er mere information om nedsivning og tilbagebetaling her: 
https://gladsaxe.dk/regnvand 
https://novafos.dk/regnvand/haandter-selv-dit-regnvand 

https://gladsaxe.dk/regnvand
https://novafos.dk/regnvand/haandter-selv-dit-regnvand

